[bookmark: _GoBack]ОТКРЫТЫЙ УРОК АЛГЕБРЫ (11 класс)
по теме: «Логарифмы».

Учитель: Пахомова Галина Алексеевна
[bookmark: _Hlk82079354]Тип урока:	систематизации, обобщения и закрепления знаний.
Цель:		систематизации, обобщения и закрепления знаний по теме «Логарифмы».
Задачи:
Общеобразовательные:
· обобщить знания учащихся по теме «Логарифмы»;
· отработать умения и навыки учащихся в преобразовании логарифмических выражений, решении логарифмических уравнений;
· повышать мотивацию к учению.
Развивающие:
· развивать познавательную активность;
· активизировать умственную деятельность учащихся;
· формировать умение работать в команде, и самостоятельно.
Воспитательные:
· воспитывать волю и настойчивость для достижения конечного результата;
· развивать чувство солидарности.
ХОД УРОКА
I. Оргмомент.
У нас сегодня очередной урок по подготовке к ЕГЭ. Начнём его с разминки.
II. Разминка. На экране помещается слайд с кроссвордом из 8 математических вопросов. 

[image: ]
Вопросы:
1. На что нельзя делить? (ноль)
2. Как называется ответ при решении уравнения? (корень)
3. Часть математики, в которой рассматриваются решения уравнений? (алгебра)
4. Равенство с переменной. (уравнение)
5. Равенство двух отношений. (пропорция)
6. От чего зависит количество корней квадратного уравнения? (дискриминант)
7. Как называется функция вида  ? (логарифмическая)
8. Как называется независимая переменная? (аргумент)

Учитель задаёт вопросы, при правильном ответе на которые кроссворд на слайде заполняется и даёт ключевое слово «Логарифм».
Какое ключевое слово у нас получилось? – спрашивает учитель.
Учащиеся отвечают:
- Логарифм.
Учитель спрашивает: - Итак, что же мы сегодня будем повторять?
Дети отвечают: - Понятие и свойства логарифмов.

В тетради записываем число и тему урока, а на экране появляется эпиграф:
«Математику нельзя изучать, наблюдая, как это делает сосед» /Ларри Нивен/

III. Повторение теории.
На экране по одному появляются теоретические вопросы, на которые учащиеся отвечают фронтально.
-	Что называется логарифмом числа  по основанию ?
-	Каким может быть число , каким может быть число ?
-	Что такое десятичный логарифм?
-	Что такое натуральный логарифм?
После каждого ответа учащегося, на экране появляется правильный ответ.
IV. Устная работа (фронтальная по рядам).

Задания для этого этапа урока, подобраны по уровню заданий В3 ЕГЭ.


V. Самостоятельная работа учащихся на местах (по рядам) с последующей самопроверкой (даётся учащимся после повторения основного логарифмического тождества).



VI. Повторение свойств логарифмов (фронтально) с помощью мультимедиа, после чего такие же таблички раздаются учащимся (на самоклеющейся бумаге) для вклейки в тетради по подготовке к ЕГЭ.



VII. Письменная работа по группам. Учащиеся предварительно поделены на три группы (по рядам) по силам. Каждой группе выдаётся карточки с разноуровневыми заданиями на преобразование логарифмических выражений (из В3 ЕГЭ). После выполнения заданий по два человека от каждой группы рассказывают у доски решение двух самых интересных, на их взгляд, заданий, решения остальных заданий сдаются учителю. 
Карточка № 1
Вычислите:
1)	
2)	
3)	
4)	
____________________________________________________________
Карточка № 2
Вычислите:
1)	
2)	
3)	
4)	
____________________________________________________________


Карточка № 3
Вычислите:
1)	
2)	
3)	
4)	
____________________________________________________________
VIII. Интеллектуальная пауза.


Рассказ об этом софизме подготовила заранее ученица представила его классу в форме увлекательного диалога.
IX. Письменная работа по группам. Каждой группе выдаётся карточки с разноуровневыми заданиями на решение логарифмических уравнений (из В7 ЕГЭ) (после предварительного повторения теоретических вопросов, связанных с решением таких уравнений). После выполнения заданий по одному человеку от каждой группы рассказывают у доски решение одного самого интересного, на их взгляд, уравнения, решения остальных заданий сдаются учителю. 
Карточка № 1
Решите уравнение:
1)	
2)	
3)	
____________________________________________________________
Карточка № 2
Решите уравнение:
1)	
2)	
3)	
____________________________________________________________
Карточка № 3
Решите уравнение:
1)	
2)	
3)	
____________________________________________________________

X. Рубрика «Это интересно».
На экране появляется слайд с изображением подсолнуха, архара и ракушки. Учитель спрашивает:
-	Как вы думаете, какое отношение тема нашего сегодняшнего урока имеет к данным фотоснимкам?
Заинтересовав таким образом учащихся, учитель коротко рассказывает о «логарифмической спирали», логарифмах в физике, в музыке.




















XI. Резервное задание








XII. Подведение итогов урока, выставление отметок, домашнее задание: тренировочные работы №№ 11, 12 из В3 и В7; для желающих дополнительные задания по карточке

КАРТОЧКА 

I. Вычислите значение выражения:
	
__________________________________________________________
II. Вычислите значение выражения:
	
__________________________________________________________
III. Вычислите значение выражения:
	
__________________________________________________________
IV. Решите уравнение
	
__________________________________________________________
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Свойства логарифмов
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Свойства логарифмов
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ЛОГАРИФМИЧЕСКАЯ«КОМЕДИЯ  2 >3»
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В чём ошибка этого доказательства?

Ошибка была допущена при сокращении на lg1/2, так какlg1/2 <0, то при сокращении на lg1/2необходимо было изменить знак неравенства, т.е . 2<3.

(Если бы мы логарифмировали  не по 

основанию 10, а по другому положительному меньшему, чем  1, то и тогда мы не имели бы права утверждать , что большему числу соответствует больший логарифм.)
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В чём ошибка этого доказательства?

Ошибка была допущена при сокращении на lg1/2, так как lg1/2 <0, то при сокращении на lg1/2 необходимо было изменить знак неравенства, т.е. 2<3.

(Если бы мы логарифмировали  не по основанию 10, а по другому положительному меньшему, чем 1, то и тогда мы не имели бы права утверждать , что большему числу соответствует больший логарифм.)
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Логарифмическая спираль







,где г - расстояние от произвольной точки М на спирали до выбранной точки О, φ - угол между лучом ОМ и выбранным лучом Ох, а и k — постоянные. Решая его, получим

Так как это уравнение связано с логарифмической функцией, то вычисленную по этой формуле спираль называют логарифмической.

Уравнение этой спирали
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Один из наиболее распространённых пауков, эпейра, сплетая паутину, закручивает нити вокруг центра по логарифмической спирали









По логарифмической спирали формируется и тело циклона





7







По логарифмическим спиралям закручены и многие галактики, в частности, Галактика, которой принадлежит Солнечная система.





Логарифмы в музыке









А.А. Эйхенвальд





«… Даже изящные искусства питаются ею

Разве музыкальная гамма не есть - 

Набор передовых логарифмов?»



Из «Оды экспоненте»
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Логарифмическая спираль
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Логарифмическая спираль







,где г - расстояние от произвольной точки М на спирали до выбранной точки О, φ - угол между лучом ОМ и выбранным лучом Ох, а и k — постоянные. Решая его, получим

Так как это уравнение связано с логарифмической функцией, то вычисленную по этой формуле спираль называют логарифмической.

Уравнение этой спирали
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Один из наиболее распространённых пауков, эпейра, сплетая паутину, закручивает нити вокруг центра по логарифмической спирали
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Один из наиболее распространённых пауков, эпейра, сплетая паутину, закручивает нити вокруг центра по логарифмической спирали
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По логарифмической спирали формируется и тело циклона
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По логарифмической спирали формируется и тело циклона
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По логарифмическим спиралям закручены и многие галактики, в частности, Галактика, которой принадлежит Солнечная система.
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По логарифмическим спиралям закручены и многие галактики, в частности, Галактика, которой принадлежит Солнечная система.
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Логарифмы в музыке

А.А. Эйхенвальд

«… Даже изящные искусства питаются еюРазве музыкальная гамма не есть  -Набор передовых логарифмов?»Из «Оды экспоненте»
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Логарифмы в музыке









А.А. Эйхенвальд





«… Даже изящные искусства питаются ею

Разве музыкальная гамма не есть - 

Набор передовых логарифмов?»



Из «Оды экспоненте»
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Логарифмическая линейка 

В1614годушотландскийматематикДжонНеперизобрелтаблицылогарифмов.Принципихзаключалсявтом,чтокаждомучислусоответствуетсвоеспециальноечисло-логарифм.Логарифмыоченьупрощаютделениеиумножение.Например,дляумножениядвухчиселскладываютихлогарифмы,результатнаходятвтаблицелогарифмов.Вдальнейшемимбылаизобретеналогарифмическаялинейка,которойпользовалисьдо70-хгодовХХ-говека.
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Логарифмическая линейка 

      



       В 1614 году шотландский математик Джон Непер  изобрел таблицы логарифмов. 

      Принцип их заключался в том, что каждому числу соответствует свое специальное число - логарифм. 

      Логарифмы очень упрощают деление и умножение. 

      Например, для умножения двух чисел  складывают их логарифмы, результат находят в таблице логарифмов.

      В дальнейшем им была изобретена логарифмическая линейка, которой пользовались до 70-х годов ХХ-го века. 
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Логарифмирование алгебраических выражений

•Есличислохпредставленоалгебраическимвыражением,тологарифмлюбоговыраженияможновыразитьчерезлогарифмысоставляющихегочисел.

(на основании свойств логарифмов)
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Логарифмирование 
алгебраических выражений

Если число х представлено алгебраическим выражением, то логарифм любого выражения  можно выразить через логарифмы составляющих его чисел.

(на основании свойств логарифмов)
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Прологарифмировать алгебраическое выражение:

•Пример: 

32*авхс323232*lglg()lglg(*)lglglglglglglg3lg2lgaвxсxaвcxaвcxaвc
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Прологарифмировать алгебраическое выражение:

Пример: 
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Потенцирование логарифмических выражений

•Переход от логарифмического выражения к алгебраическому называется потенцированием , то есть,   выполнение действия, обратного логарифмированию
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Потенцирование 
логарифмических выражений

Переход от логарифмического выражения к алгебраическому называется потенцированием, то есть,   выполнение действия, обратного логарифмированию
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Перейти к алгебраическому выражению
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